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ВИХОВАННЯ ПАТРІОТИЗМУ В ДОСВІДІ ТА ПОГЛЯДАХ ІВАНА ОГІЄНКА 
 

В с т у п .  Розглянуто питання виховання патріотизму як складової системи духовних цінностей молодого поко-
ління українців, розвитку-моральних якостей молоді, усвідомлення свого громадянського обов'язку на основі засвоєння 
національних і загальнолюдських цінностей. Зауважено, що окремі представники української молоді часто ігнорують 
досвід минулих поколінь, а цьому сприяє невисокий рівень цілеспрямованої роботи освітян із формування світогляду 
та підвищення рівня свідомості юнаків і дівчат. 

Р е з у л ь т а т и .  Наголошено на необхідності роботи педагогів над формуванням у вихованців поважного став-
лення до національних свят і традицій, етнічного роду, виховання готовності до захисту Батьківщини в нинішніх 
умовах. Акцентовано увагу на наукові дослідження й публікації, які орієнтують на причетність учених і педагогів-прак-
тиків до пошуків розв'язання питання виховання патріотизму в молоді. Названо ряд документів, у яких йдеться про 
необхідність формування у молодих людей патріотизму за участі закладів освіти, державних та громадських органів. 
Представлено обґрунтування патріотизму відомими людьми, зокрема видатним українським ученим, відданим Україні 
і її народу Іваном Огієнком – митрополитом Іларіоном. Розкрито сутність понять "патріот" і "патріотизм" у баченні 
Івана Огієнка і наголошено, що у його розумінні справжній патріот має активну життєву позицію, сприяє втіленню у 
життя народу української ідеї, готовий до захисту своєї Батьківщини, дбайливо ставиться до національних багатств, 
береже і зміцнює своє здоров'я та здоров'я співгромадян; а патріотизм – це благородна любов до своєї країни і до 
всього рідного. Іваном Огієнком виокремлено патріотизм українського духовенства, яке у різні роки розвитку україн-
ської державності служило своєму народу на церковній, освітянській, просвітницькій ниві. Через призму поглядів Івана 
Огієнка висвітлено факти патріотичного ставлення до праці на користь свого народу в життєдіяльності Дмитра 
Туптала, Паїсія Величковського, Іова Почаївського, Арсенія Мацієвича, князя Володимира, князівни Анни Всеволодівни, 
наголошено на їхньому внеску у виховання української молоді.  

В и с н о в к и .  Розкрито найголовнішу ідеєю життя кожного українця у тлумаченні Івана Огієнка: "Служити наро-
дові – це служити Богові", для реалізації якої потрібно здійснювати патріотичне виховання, викликати палке бажання 
кожного громадянина щиросердно і віддано служити своєму народові. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  Іван Огієнко, виховання патріотизму, українська молодь, духовенство, князівство. 
 
Вступ 
Стрімкі зміни в суспільному житті країни спонукають 

до зрушень у духовному зростанні народу, підсилення 
його високих моральних якостей, налагодження про-
цесу патріотичного виховання молоді, оскільки патріо-
тизм є елементом системи духовно-моральних 
цінностей людини. Він проявляється у багатьох вимі-
рах: відданій боротьбі за незалежність своєї держави; 
чесному служінні народу на професійній ниві; перекон-
ливому донесенні інформації про перемоги, подвиги, 
досягнення співвітчизників у просвітницькій діяльності, 
зокрема проповідництві духовенства, виховній роботі 
освітян; дослідження історичних подій у житті суспільства 
шляхом всебічного вивчення фактів і їхнього достовір-
ного обґрунтування вченими у наукових працях тощо.  
У Великій українській енциклопедії поняття "патріо-
тизм" трактується як "моральний і політичний принцип, 
соціальне почуття, змістом якого є любов до батьків-
щини і готовність заради неї жертвувати власними ін-
тересами" (Єнін, 2011). Патріотизм формується під 
впливом родини, соціуму, закладу освіти і є однією із 
найбільш вагомих рис кожного громадянина України. 

Формування у молоді патріотизму відбувається через 
орієнтири, закладені органами влади в зміст Закону Укра-
їни "Про правовий статус та вшанування пам'яті борців за 
незалежність України у ХХ столітті" (Верховна Рада Укра-
їни, 2015), Указу Президента "Про пріоритетні заходи 
щодо сприяння зміцненню національної єдності та консо-
лідації українського суспільства, підтримки ініціатив гро-
мадянськості у цій сфері" (Верховна Рада України, 2016), 
Постанови Верховної Ради "Про вшанування героїв АТО 
та вдосконалення національно-патріотичного виховання 
дітей та молоді" (Верховна Рада України, 2015), Концепції 
національно-патріотичного виховання в системі освіти 

України (Верховна Рада України, 2022) і т. п. Відповідно 
до них українська молодь має вникати у досвід минулих 
поколінь, орієнтуються на досягнення своїх попередників, 
в критичні для країни часи боронити її кордони. Для цього 
необхідним є належний рівень роботи освітян із форму-
вання світогляду юнаків і дівчат, розвиток їхнього бажання 
працювати над пізнанням рідної історії, культури, поліп-
шення знань української мови. Педагоги мають займатись 
формуванням у вихованців поважного ставлення до наці-
ональних свят і традицій, "… особливо до етнічного роду, 
який створив націю і захищав її високі ідеали. Надзви-
чайно важливо виховувати у нашій молоді готовність до 
захисту Батьківщини в умовах сучасних викликів і загроз" 
(Бех, 2018, с. 32). 

Аналіз нормативно-правової бази, наукових дослі-
джень і публікацій у педагогічній періодиці та пресі свід-
чить, що причетні до освітньої сфери теоретики і 
практики йдуть шляхом пошуків оптимального розв'я-
зання питань щодо виховання патріотизму у підростаю-
чого покоління. 

Метою публікації є розкриття важливості виховання 
патріотизму в української молоді через призму досвіду й 
поглядів Івана Огієнка.  

Завдання: акцентувати увагу на важливості вихо-
вання патріотизму молоді в умовах сьогодення; розкрити 
окремі віхи життєвого досвіду та погляди Івана Огієнка 
щодо виховання патріотизму в молодих українців. 

Огляд літератури. У "Концепції національно-патрі-
отичного виховання в системі освіти України" вказано, 
що "… ідентифікаційні і реідентифікаційні процеси в осо-
бистісному розвитку кожного українця відбуваються на 
тлі сплеску інтересу і прояву патріотичних почуттів і но-
вих ставлень до історії, культури, релігії, традицій і зви-
чаїв українського народу" (Верховна Рада України, 

© Марушкевич Алла, 2025



~ 36 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

 
ІSSN 1728-3817 

2022). Проблема виховання патріотизму широко диску-
тується в науково-педагогічних колах України, оскільки по-
дії останніх років викликають до неї не абиякий інтерес. 
Багато вчених звертаються до спадщини Івана Огієнка –  
митрополита Іларіона, у якій знаходять і аналізують у своїх 
публікаціях досвід його патріотичної діяльності в ім'я укра-
їнського народу та погляди на необхідність формування 
патріотичних якостей молоді засобами рідної мови, істо-
рії, щоденної праці, прикладів героїчних вчинків відомих 
особистостей, зокрема й українського духовенства. У 
своїх публікаціях питання формування національно-ку-
льтурної ідентичності особистості і спрямування її на па-
тріотичної дії висвітлює І. Д. Бех; виховання патріотизму 
у студентів як пріоритетний напрям діяльності науково-
педагогічних працівників Кам'янець-Подільського націо-
нального університету імені Івана Огієнка розглядають 
С. Копилов, Л. Горчак; актуальність вчення Івана Огієнка 
про патріотичне виховання висвітлює В. Матяшук; укра-
їнознавчі зацікавлення Івана Огієнка крізь призму його 
наукової позиції в еміграції знаходимо у роботі Л. Соро-
чук; значення праці в системі життєвих сенсів Івана Огі-
єнка обгрунтовує К. Недзельський; на інтелектуальних 
та духовних вимірах української православної ієрархії 
ранньомодерного часу зосереджено увагу С. Р. Ка-
гамлик. Завжди актуальними є праці Івана Огієнка, осо-
бливо ті, у яких наголошено про патріотизмі 
представників українського духовенства, який виявлявся 
у їхніх діях, культурно-освітній праці, писаннях, пропові-
дях, життєвому прикладі служіння рідному народу.  

Результати 
Виховання патріотизму в молоді натепер має важ-

ливе значення в боротьбі за територіальну цілісність Ук-
раїни, подоланні кризи в економіці, освіті, культурі, інших 
сферах життєдіяльності суспільства. Розглядаючи зна-
чущість виховання патріотизму як однієї з найсуттєвіших 
якостей особистості в молоді вникнемо в зміст поняття 
"патріотизм", що пояснюється як елемент цінностей лю-
дини, про які писали найвизначніші представники нашої 
нації, зокрема Іван Огієнко. Він розглядав патріотизм як 
величну ідею відданого служіння своєму народові, об-
ґрунтовував як "любов до своєї батьківщини", а патріот у 
його трактуванні – це "людина, що любить свою батьків-
щину" (Митрополит Іларіон,1995, с. 29). У розумінні вче-
ного справжній патріот повинен мати активну життєву 
позицію, своїми справами сприяти втіленню в життя ук-
раїнської ідеї, бути готовим до захисту Батьківщини, ша-
нувати історичну пам'ять, любити рідну мову, 
поціновувати культуру, національні свята і традиції, 
дбайливо ставитися до природних багатств, берегти і 
зміцнювати власне здоров'я та здоров'я співгромадян 
тощо. В основу системи виховання патріотизму в Кам'я-
нець-Подільському університеті, який з моменту свого 
заснування очолював Іван Огієнко, "… покладено ідеї 
зміцнення української державності як консолідаційного 
чинника розвитку українського суспільства й української 
політичної нації. Складниками національно-патріотич-
ного виховання є громадянсько-патріотичне, військово-
патріотичне та духовно-моральне виховання" (Копилов, 
& Горчак, 2018, с. 69).  

Вивчаючи спадщину Івана Огієнка ми переконуємось 
у тому, що його досвід і наукові здобутки є прикладом 
патріотичного ставлення до своєї батьківщини, пошуків 
істини щодо різностороннього духовного життя її народу. 
Подвижницька праця вченого засвідчила його потужну 
силу духу, оскільки, попри життєві труднощі, він невтом-
ною працею доводив любов і відданість Україні. Дослід-
ники наукової та творчої спадщини Івана Огієнка 

неодноразово відзначали: "Його праці впливали на пос-
туп культурного, освітнього й духовного життя українців 
як в нашій державі, так і за її межами" (Сорочук, 2021. 
с. 112). Вони неодноразово звертали увагу на свідчення 
колишніх студентів про відкриту вдачу Івана Огієнка, 
його вміння працювати з молодіжною аудиторією. Він  
"… ніколи не замикався в колі сучасних професорів і вчи-
телів, а радо солідаризувався з більш яскравим ідеаліз-
мом своїх молодих студентів, радше ніж з важким 
догматизмом і одноманітним менталітетом своїх декот-
рих колег" (Демчук, 2008, с. 240). Учений своїми вчин-
ками, переконаннями і відданою працею на користь 
України впливав на посилення патріотичних почуттів мо-
лоді. У його житті були переконливі приклади, коли "…ги-
нули плоди величезних зусиль, але він вперто 
розпочинав все спочатку і врешті-решт досягав постав-
леної перед собою мети" (Недзельський, 2002, с. 84). 

Займаючись освітньою, науковою, релігійною, полі-
тичною, державницькою та громадською діяльністю Іван 
Огієнко збирав матеріали для написання наукових 
праць, які своїм змістом пробуджували кращі якості спів-
вітчизників і викликали у їхній свідомості патріотичні по-
чуття. Зразком такого підходу до реалізації задумів є 
його робота з перекладу Біблії, про що вдало сказано 
К. Недзельським "Високу культуру праці, що виявлялася 
у здатності ставити далекосяжні цілі і реалізовувати їх, а 
також дивовижну працьовитість продемонстрував він 
своїм унікальним перекладом Біблії на українську мову" 
(Недзельський, 2002, с. 84). 

В умовах незалежної України особливо актуальними 
є настанови вченого щодо виховання патріотизму, фор-
мування високої національної свідомості та самосвідо-
мості українців. Виходячи із змісту його праць 
усвідомлюємо, що патріотизм – це благородна любов до 
своєї країни і до всього, що її складає: до рідного народу, 
культури, історії, церкви тощо. У цьому руслі важливою 
є Постанова Верховної Ради України 12 травня 2015 р. 
"Про вшанування героїв АТО та вдосконалення націона-
льно-патріотичного виховання дітей та молоді", у якій на-
голошується на збереженні пам'яті героїв наших часів 
задля чого необхідно "оновити експозиції музеїв та запо-
відників відповідних профілів, кімнат бойової слави, з 
обов'язковим представленням інформації про героїв 
АТО, волонтерів, громадян, які зробили значний внесок 
у зміцнення обороноздатності України, з акцентом на 
осіб – вихідців з відповідної території" (Верховна Рада 
України, 2015. Про вшанування героїв…). Зміст Поста-
нови спрямований на донесення до наступних поколінь 
українців інформації про героїзм наших сучасників, який 
є продовженням подвигів дідів і прадідів та свідченням 
глибокого патріотизму.  

Іван Огієнко усвідомлював тісний взаємозв'язок  
між минулим і сучасним, акцентуючи увагу на тому, що 
нинішні негаразди мають своє коріння у минулому. Він 
писав: "За кожною людиною стоять усі покоління пред-
ків, увесь запас їхнього знання, увесь досвід, зібраний 
віками його оточенням. Людина втягає в себе все, що 
складає душу її народу, славу його перемог, сором його 
поразок, гіркоту його рабства, скорботу і радість усіх його 
попередніх поколінь" (Митрополит Іларіон, 1956, с.10). 
На його переконання, героїчне минуле свого народу до-
помагає жити з відчуттям господаря на рідній землі, гор-
дості за державу, а відсутність активної життєвої позиції, 
втрата інтересу до народних звичаїв і традицій, неба-
жання працювати на благо своєї держави супроводжу-
ється почуттям "меншовартості".  
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Провідне місце у вихованні патріотизму молоді нале-
жить педагогам, робота яких, перед усім, має бути спря-
мованою на розвиток любові до свого народу та України. 
Саме вони повинні докласти зусиль для переконання 
юнаків і дівчат у тому, що патріотизм поєднується з наці-
ональною самосвідомістю, вмінням осмислювати мора-
льність своїх учинків, бажанням берегти історичні та 
культурні цінності тощо. Вироблення педагогами ефек-
тивної системи формування у молоді патріотичних якос-
тей, пошук виховних впливів, які викликають повагу до 
української мови, духовності народу, світобачення україн-
ців уможливить досягти у майбутньому якісно нового рівня 
свого життя. В Указі Президента від 1 грудня 2016 р. "Про 
пріоритетні заходи щодо сприяння зміцненню національної 
єдності та консолідації українського суспільства, підтримки 
ініціатив громадськості у цій сфері" наголошено на необхід-
ності організації серед учнівської, студентської молоді, мо-
лодих учених конкурсів курсових, дипломних, наукових 
робіт "….присвячених темам звитяг українського народу в 
боротьбі за волю і незалежність, історії державних симво-
лів України, національно-патріотичного виховання …" (Вер-
ховна Рада України, 2016). Це, безумовно, є роботою з 
поширення знань про Україну і українців, втілення в життя 
ідей виховання патріотизму. 

У цьому руслі важливо звернути увагу на розкритий 
Іваном Огієнком особистий патріотизм та вплив на вихо-
вання патріотизму в молодих людей представників укра-
їнського духовенства, яке у різні періоди життя народу 
служило йому на церковній, освітянській, просвітницькій 
ниві, виявляючи тим самим глибоку любов до України. У 
ряді його праць висвітлена подвижницька діяльність це-
рковних братств у справі поширення освіти в Україні, 
внесок у цю справу Острозької та Києво-Могилянської 
академій, освітнього осередку Почаївської лаври. Ним 
проаналізовані досягнення у сфері навчання і виховання 
відомих релігійних діячів та представників княжого роду 
(Дмитра Туптала, Паїсія Величковського, Іова Почаївсь-
кого, Арсенія Мацієвича, князя Володимира, князівни 
Анни Всеволодівни).  

У цьому аспекті вагомою є монографія ученого "Мит-
рополит-мученик Арсеній Мацієвич" (1964), у якій Іван 
Огієнко акцентував увагу на тому факті, що Арсеній Ма-
цієвич свого часу навчався у Києво-Могилянській акаде-
мії, був "визначним діячем духовної культури" 
(Оберемко, 1964, с .  15), оборонцем волі свого народу, 
його духовних надбань. Його постать неоднозначно оці-
нена в Україні. Вагомим є той факт, що Іван Огієнко зга-
дує про нього і в іншій праці – історично-догматичній 
монографії "Іконоборство", розкриваючи діяльність свя-
щеннослужителя, направлену на захист законних прав 
Церкви. Постать Арсенія Мацієвича цікавить і сучасних 
дослідників, оскільки, у їх аналізі, він постає патріотом, 
який "…своїм сповідницьким подвигом дезавуював псе-
вдоправославну риторику Катерини ІІ та, попри немож-
ливість його офіційної канонізації, став символом опору 
Церкви дискримінаційним актам російського царату" (Чи-
стяков, 2020, с. 190–192). 

Іван Огієнко високо оцінював внесок Арсенія Маціє-
вича у вшанування пам'яті митрополита Димитрія (Туп-
тала), життю і діяльності якого також присвятив окрему 
монографію "Святий Дмитро Туптало" (1960), з якої діз-
наємось, що життєдіяльність священнослужителя, який 
є вихідцем з Макарова на Київщині і випускником Києво-
Могилянської колегії, пронизана високою моральністю, 
умінням поширювати духовні істини серед населення 
тих місць, у яких йому довелось працювати. Сучасні 
вчені наголошують, що "…1675 року архієпископ 

Чернігівський і Новгород-Сіверський Лазар Баранович 
висвятив його на ієромонаха та запропонував йому про-
повідництво в Чернігівському кафедральному соборі. 
Згодом протягом двох років Туптало проповідував у Ві-
ленському Святодухівському монастирі, Слуцькому Пре-
ображенському братстві" (Кагамлик, 2021, с. 172). Іван 
Огієнко цінував працю митрополита Димитрія як просві-
тника, проповідника, який доносив народу істину і "став 
всеукраїнським учителем, – багато осіб виховувались на 
його "Житії Сваятих" чи "Мінеях" (Митрополит Іларіон, 
1960, с. 205). Вагомим внеском у справу виховання під-
ростаючих поколінь були його проповіді на моральні 
теми, якими він намагався стримувати людей від небла-
гочестивих дій. 

Вивчаючи життя та творчість українських священно-
служителів, аналізуючи високий рівень їх патріотизму і 
відданості батьківщині, Іван Огієнко звертав увагу на їх 
просвітницьку діяльність. Він поціновував працю Паїсія 
Величковського як людини з "нахилом до глибокої філо-
софії", який мав "дар провидіння" і "позоставив по собі 
велике число учнів" (Митрополит Іларіон, 1975, с. 84). На 
переконання Івана Огієнка священнослужитель належав 
до числа учених українських монахів, які служили Богові 
та "книжним ділам", очолюючи школу перекладачів і пе-
реписувачів книг, поширюючи їх "по всьому православ-
ному світу" (Митрополит Іларіон, 1975, с. 86).  

На наш погляд, виховання патріотизму в української 
молоді можна здійснювати аналізуючи видання митро-
полита Іларіона "Преподобний Іов Почаївський" (1957) і 
характеризуючи ігумена Іова, який був вихідцем із Гали-
чини, духівником князя Костянтина Острозького, "як рев-
нивого молитвенника за весь український народ" 
(Іларіон, 1957, с. 3). Ігумен Іов став відомим просвітите-
лем, виголошуючи змістовні проповіді із закликами 
"берегти свою совість і честь", "не чинити Україні зради" 
(Іларіон, 1957, с. 4). Він створив у Дубенському монас-
тирі "гуртки письменних ченців і дав їх переписувати  
книжки не тільки для своєї потреби, а й для поши-
рення…"(Іларіон, 1957, с. 58). 

Наукова розвідка митрополита Іларіона "Князь Воло-
димир прийняв православіє, а не католицтво" (1952) є 
важливою для усвідомлення сучасною молоддю духов-
них основ прийняття князем Володимиром християнс-
тва. Іван Огієнко зазначив, що в цінному історичному 
джерелі "Початковий Київський Літопис" до таких духов-
них основ віднесені церковні обряди та звичаї, сприй-
нята народом православна символіка тощо. На думку 
вченого, все, що створив князь у давнину, засвідчує його 
патріотизм та вмілий підхід до розв'язання нагальних і 
зріючих проблем, особливо щодо освіченості співвітчиз-
ників (Митрополит Іларіон, 1952).  

Не менш важливою є його праця "Блискуча зоря в ук-
раїнській духовній культурі преподобна Анна Всеволоді-
вна (1055-3.XІ/1113)", у якій проаналізовано діяльність 
доньки князя Всеволода Ярославовича Анни Всеволоді-
вни, яка усвідомила роль свого роду в розвитку вітчизня-
ної освіти і виховання молоді та в 1086 р. створила 
першу дівочу школу на території нинішньої України. За 
його доводами, князівна Анна навчала дівчат жіночих 
ремесел, а також читати, писати, співати в церкві. Уче-
ний називав княжну "жінкою великого духа", оскільки 
вона своєю працею доводила патріотичне ставлення до 
рідного народу і країни, у якій жила (Іларіон, 1960, с. 43), 
"святою князівною" (Іларіон, 1960, с. 42), "окрасою укра-
їнської культури", "блискучою зорею українського на-
роду" (Іларіон, 1960, с. 45). 
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Зміст згаданих нами праць ученого є свідченням його 
зацікавленості персональним внеском відомих представ-
ників духовенства, княжого роду у розвиток вітчизняної 
освіти і виховання як фахівця, якому не байдужий досвід 
у цій сфері сподвижників свого народу, їх патріотизм і 
відданість всьому рідному, українському. 

Натепер зазначаємо, що серед найважливіших завдань 
виховання патріотизму в молоді є використання історичних 
прикладів для розвитку в неї патріотичних почуттів, любові 
до Батьківщини та турботи про благо свого народу, усвідо-
млення його героїчної боротьби за свободу, соборність і 
державність. У Законі України "Про правовий статус та 
вшанування пам'яті борців за незалежність України у 
XX столітті" наголошено на важливості державних заходів, 
"…спрямованих на підвищення поінформованості суспіль-
ства та привернення уваги громадськості до історії боро-
тьби та борців за незалежність України у XX столітті" 
(Верховна Рада України, 2015, Закон України "Про право-
вий статус …"). Вони є важливою складовою виховання па-
тріотизму молоді, яке щоденно здійснюють небайдужі 
педагогічні на науково-педагогічні працівники. 

За Іваном Огієнком справжній патріот повинен мати 
таку життєву позицію, як визначні представники духовен-
ства і інших верств українського народу, які своїми спра-
вами сприяти втіленню національної ідеї у життя 
громадян. Слідуючи поглядам Івана Огієнка, кожен пат-
ріот має бути готовим до захисту своєї Батьківщини, ша-
нувати історичну пам'ять, рідну культуру, мову, 
національні свята і традиції, дбайливо ставитися до на-
ціональних багатств та рідної природи, берегти і зміцню-
вати власне здоров'я та здоров'я співгромадян. 

Вважаємо за доцільне процитувати слова відомої ав-
торки: "Коли ми хочемо мати стабільну державу, то му-
симо розвивати в собі патріотизм, який своєю 
консолідуючою силою об'єднав би всіх громадян у спіль-
ному бажанні збудувати її потужною і процвітаючою" 
(Матящук, 2009, с. 574). 

Дискусія і висновки 
Виховання патріотизму у молоді необхідне для збе-

реження національної ідентичності, досягнень у боро-
тьбі проти ворогів України, щиросердної праці на користь 
свого народу. На сьогодні надважливим є формування 
патріотичної особистості, здатної успішно самореалізо-
вуватися як в соціумі, так і в професійній сфері. Досягти 
цього можна шляхом включення тематики патріотичного 
виховання до дослідницьких програм та планів роботи 
наукових установ і закладів освіти; введення у робочі 
програми навчальних дисциплін творів українських та за-
рубіжних авторів, змістом яких можна впливати на розви-
ток духовно-моральних цінностей; організації зустрічей з 
представниками різних релігій для обміну думками та вза-
єморозуміння; створення рідномовних клубів, гуртків, де 
молоді люди вдосконалюватимуть мовні навички, вивча-
тимуть культурну спадщину, братимуть участь у прове-
денні заходів і конкурсів, з дотриманням українських 
традицій, обрядів тощо. Найсвятішою і найголовнішою 
ідеєю життя кожного українця-патріота має бути позиція 
Івана Огієнка, висловлена назвою його праці "Служити 
народові – це служити Богові" (Іларіон, 1965). 

 
Джерела фінансування. Це дослідження не отримало  

жодного гранту від фінансової установи в державному, комер-
ційному або некомерційному секторах. 
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PATRІOTІC EDUCATІON ІN THE EXPERІENCE AND VІEWS OF ІVAN OHІІENKO 
 

B a c k g r o u n d .  The artіcle іs focused on the іssue of patrіotіc educatіon as a constіtuent of the system of spіrіtual values of the young 
generatіon of Ukraіnіans, the development of moral qualіtіes іn youth, and the awareness of cіvіc duty based on the assіmіlatіon of natіonal and 
unіversal values. Іt іs mentіoned that some representatіves of the Ukraіnіan young people often іgnore the experіence of theіr prevіous generatіons, 
whіch іs facіlіtated by an іnsuffіcіent level of educators' targeted efforts to shape young people's worldvіews and boost theіr awareness. 

R e s u l t s .  The artіcle accentuates the need for educators to encourage respect for natіonal holіdays and tradіtіons, ethnіc values, and 
readіness to defend the homeland under current condіtіons. Іt hіghlіghts scіentіfіc research and publіcatіons that іnvolve scholars and teachers іn 
addressіng the іssue of patrіotіc educatіon for young people. The artіcle hіghlіghts the notіon of patrіotіsm as coіned by a renowned Ukraіnіan 
scholar, dedіcated Ukraіnіan patrіot, and Metropolіtan Іllarіon (Іvan Ohііenko). Іt explores the essence of the terms "patrіot" and "patrіotіsm" from 
Ohііenko's perspectіve, emphasіzіng that, іn hіs understandіng, true patrіots have an actіve cіvіc posіtіon, contrіbutes to realіzіng the Ukraіnіan 
natіonal іdea and they are ready to defend theіr homeland, care for natіonal herіtage, preserve and strengthen theіr own health and that of fellow 
cіtіzens. Patrіotіsm, accordіng to Ohііenko, іs a noble love for theіr country and everythіng natіve. 

Ohііenko managed to hіghlіght the patrіotіsm of Ukraіnіan clergy, who, іn dіfferent perіods of Ukraіnіan statehood, served theіr people іn relіgіous, 
educatіonal, and enlіghtenment spheres, as well as members of the prіncely dynasty. Through the lens of Ohііenko's vіews, the artіcle presents 
examples of patrіotіc dedіcatіon to servіng one's people іn the lіves of Dmytro Tuptalo, Paіsіі Velychkovskyі, Job of Pochaіv, Arsenіі Matsіevych, 
Prіnce Volodymyr, and Prіncess Anna Vsevolodіvna, emphasіzіng theіr contrіbutіons to the educatіon of Ukraіnіan youth. 

C o n c l u s і o n s .  The artіcle manіfests the central іdea of every Ukraіnіan's lіfe as іnterpreted by Іvan Ohііenko: "To serve the people іs to 
serve God". To achіeve thіs, patrіotіc educatіon must be promoted, іnspіrіng each cіtіzen wіth a sіncere and devoted desіre to serve theіr natіon. 
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